

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Веселковой Евгении Евгеньевны «Правовое регулирование
иностранных инвестиций: цивилистическое исследование», представленной
на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности
5.1.3 «Частно - правовые (цивилистические) науки».

Теоретическая и практическая актуальность представленной работы не вызывает сомнений. Последние три десятилетия наше общество находится в перманентном состоянии преобразований предпринимательской сферы. Процессы глобализации охватили различные сферы жизнедеятельности общества и государства. Правовое регулирование иностранных инвестиций является многоаспектной проблемой. С одной стороны, иностранные инвестиции являются фактором экономического роста и интеграции экономики страны в мировые процессы. С другой стороны, экономическое сотрудничество неразрывно связано с обеспечением экономической безопасности и экономической самостоятельности государства. Создание экономической привлекательности для иностранных инвестиций и обеспечение протекционизма является важнейшей задачей правового регулирования иностранных инвестиций. В настоящее время правовое регулирование основ взаимодействия государства и бизнес-сообщества страны с иностранными инвесторами имеет пробелы. Геополитические процессы и необходимость создания сбалансированной системы обеспечения экономической безопасности и инвестиционной привлекательности обусловили практическую значимость исследования.

Инвестиционные отношения между государствами регулируются преимущественно на билатеральном уровне. Поэтому важно урегулировать как гарантии прав иностранных инвесторов, так и условия осуществления предпринимательской деятельности иностранных инвесторов на территории России. Данное обстоятельство мешает развитию и модернизации экономики страны.

Кроме того, научное изучение проблематики поможет унифицировать терминологию, усовершенствовать формы иностранных инвестиций, выявить основные тенденции развития и способы защиты иностранных инвестиций.

Исходя из вышесказанного, тема диссертационного исследования является актуальной, носит фундаментальный характер и имеет прикладное значение. Диссертационное исследование проведено на стыке гражданского права, международного частного права, сравнительного правоведения.

Представленная работа стала результатом исследования, которое проводилось на протяжении длительного времени. Основные результаты и выводы исследования нашли отражение в научных и учебно-методических изданиях автора. Евгения Евгеньевна имеет более 140 публикаций по теме, в том числе 6 монографий, что свидетельствует о глубине исследования и достаточной апробации.

Диссертация «Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое исследование» Е.Е. Веселковой представляет собой обстоятельное, многоплановое исследование. В центре внимания автора (и это вполне оправдано как теоретически, так и методологически) находится анализ правового регулирования различных аспектов иностранных инвестиций.

Хочется отметить концептуальное единство работы. Автор методически последовательно продвигается в постановке и решении задач исследования и логически выверено и обоснованно выстраивает структуру диссертационной работы. Научные положения, выводы и доводы соискателя отличает высокая степень достоверности. Она определяется следующим: во-первых, владение методологией научного познания и фундаментальными знаниями закономерностей развития правовых институтов, во-вторых, теоретические выводы автора подкрепляются многочисленными данными.

В диссертации рассматриваются эмпирические данные обширного периода, что позволяет говорить об обоснованности выводов автора.

Диссертация основана на изучении и обобщении широкого источников, официальных актов и научной литературы, относящихся к исследуемой проблеме. Содержание диссертации отличается логической стройностью и смысловой последовательностью.

Автор подчеркивает первостепенную важность того обстоятельства, что, несмотря на ряд работ, нет единого понятийного аппарата и комплексных исследований в сфере соотношения международно-правовых и национально-правовых механизмов, обеспечивающих трансграничное движение капиталов. Более того, имеющие место выводы по тем или иным аспектам в условиях динамично развивающейся практики требуют своего постоянного обобщения и переосмысления.

Наличие опубликованных работ по данной проблематике свидетельствует о неослабевающем интересе цивилистов к правовому статусу полных и командитных товариществ, но, тем не менее, дефицит исследований по данной проблематике ощущается довольно остро. Автор настоящей работы предприняла успешную попытку внести свой вклад в

ликвидацию такого дефицита.

Наиболее интересными, с точки зрения новизны, представляются положение об обосновании модели комплексного понимания правового режима иностранных инвестиций. Автор рассматривает правовой режим иностранных инвестиций такой объект правоотношений и как имущественные права иностранного инвестора, делая акцент на специфику юридической природы правового режима иностранных инвестиций.

Содержание диссертации Веселковой Е. Е. по масштабу постановки проблемы, теоретическому уровню постановки проведенного анализа и полученным результатам представляет собой крупномасштабное научное исследование в области гражданского, предпринимательского и международного частного права. Общенаучное значение проведенного исследования состоит в том, что получены данные, способствующие дальнейшему теоретическому осмыслению правового регулирования иностранных инвестиций. Научное осмысление вопросов правового регулирования создать необходимую эмпирическую базу для исследования общих принципов и закономерностей развития инвестирования.

Результаты проведенного диссертационного исследования могут быть оценены как вполне достоверные, его основные положения и выводы строго аргументированы и критически оценены по сравнению с имеющимися в юридической науке взглядами. Новизна основных положений и выводов диссертационного исследования заключается в том, что в нем проводится комплексный правовой анализ соотношения международно-правовых и национально-правовых механизмов, обеспечивающих трансграничное движение капиталов. В диссертации представлены: ряд авторских определений, логически обоснована модель комплексного понимания правового режима иностранных инвестиций, предложена классификация инвестиционных соглашений, предложены изменения федерального законодательства.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что содержащиеся в нем выводы и предложения могут использоваться в целях совершенствования законодательства. Материалы могут использоваться в практической деятельности органов государственной власти, а также для преподавания учебных курсов по гражданскому праву, теории и истории права и государства, международного частного права.

В результате проведенного исследования получены данные, представляющие ценный материал для дальнейшего теоретического осмысления особенностей правового регулирования иностранных инвестиций.

Вместе с тем, серьезная и обстоятельная работа не свободна и от недостатков. Наиболее существенными, по нашему мнению, являются следующие недостатки.

1. Автор слишком широко трактует понятие «правовая защита иностранных инвестиций». Согласно выводам автора, под правовой

защитой иностранных инвестиций следует понимать «совокупность методов и средств, определенных материальными нормами, обеспечивающими формирование и поддержание условий по безопасности капиталовложений, и процессуальными нормами, регламентирующими процедуру и порядок разрешения юридических вопросов по поводу иностранных инвестиций» (стр. 16, стр. 116). В понятие автор включает два блока методов и средств. Это, во-первых, создание условий, во-вторых, средства, направленные на разрешение споров. Термин «защита», как правило, трактуется в разрезе предотвращения или восстановления нарушения прав и законных интересов. Объединение регулятивных и охранительных средств может быть оправданным при рассмотрении гарантий. «Защита» в свою очередь является охранительным средством.

2. В понятии «правовая защита иностранных инвестиций» автор разделяет методы и средства, определенные «материальными нормами, обеспечивающими формирование и поддержание условий по безопасности капиталовложений» и методы и средства, определенные «процессуальными нормами, регламентирующими процедуру и порядок разрешения юридических вопросов по поводу иностранных инвестиций». Условия безопасности капиталовложений могут регулироваться как нормами материального, так и нормами процессуального права. Такое разделение методов и средств требует уточнения.
3. Не понятна логика изложения автора при рассмотрении параграфа 5.1. «Эволюция правового регулирования иностранных инвестиций в России» главы 5 «Теоретико-методологические вопросы развития законодательства Российской Федерации в области правового регулирования иностранных инвестиций» (страница 268-281). Автор рассматривает различные подходы к выделению периодов развития правового регулирования иностранных инвестиций, что несомненно является достоинством работы и подчеркивает глубину исследования. При этом, автор включает материал по истории иностранных инвестиций в российскую экономику начиная в Российской Империи (страница 270-277), но данный материал не находит отражение в выводах или периодизации автора. Периодизация автора включает период с 1987 года по настоящее время (страница 280-281). Предложенная периодизация не вызывает вопросов, поскольку из названия главы понятно, что автор рассматривает законодательство Российской Федерации. Какую смысловую нагрузку несет текст по истории Российской Империи и советскому периоду не ясно. Возможно автор пытался показать истоки, но аргументации и взаимосвязь в тексте параграфа не изложена. Кроме того, на странице 281 автор приводит данные по Китаю, которые по смыслу не связаны с остальным текстом.

Указанные недостатки не снижают общего положительного впечатления о работе и не умоляют достоинств проведенного исследования.

Заключение: Диссертация Веселковой Евгении Евгеньевны «Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое исследование», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Веселкова Евгения Евгеньевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры Хакасского государственного
университета им. Н.Ф. Катанова.

Подпись *Наумкина* удостоверяю
В.В. Наумкина управления кадрами
ФГБОУ ВО «КГУ им. Н.Ф. Катанова»
14 апреля 2022



В.В. Наумкина

«04» апреля 2022г.

655000 Республика Хакасия,
г. Абакан, Ленина пр., д. 90
e-mail: naumkina_vv@khsu.ru
8960-776-1730